CALCOLO SCRITTO - Moltiplicazioni e divisioni

1 2 ([ 3
45 x 5 =225 37 x 8 = 296 55 x4 = 220
40x5=200 30 x 8 =240 50 x4 =200
bx5=25 7 x 8 =56 5x4=20
200 + 25 =225 240 + 56 = 296 200 + 20 = 220
36 x4 =144 44 x 9 = 396 27 x6 = 162
30 x4 =120 40 x 9 = 360 20 x 6 = 120
6x4=24 4x9=36 7x6=42
120 + 24 = 144 360 + 36 = 396 120 + 42 = 162
(4 ] B 6
1.2 4 5 2 2 x 14 6
6 = 5 = 6 =
7 4 4 2 6 10 8 7 6
8 ©
4 3 5 258 3 2 5
3 = 4 = 7 =
13 05 10 3 2 2 2 7 5
(10 | (11 B
21 0 4 33 1 6 4.3 21
5 = 4 = 7 =
1705 20 13 2 6 4 302 47

uy Moltiplicazioni con una cifra al moltiplicatore



CALCOLO SCRITTO - Moltiplicazioni e divisioni

[ 1 2 [ 3
120 x 50 = 6 000 180 x 30 =5400
20 x 10 =200
12 x5=60 18 x 3 =54
2x1=2
40 x 40 = 1600 250 x 20=5000 130 x 70 = 9100
4x4=16 25 x2 =50 13 x 7 = 91
30 x 20 =600 320 x 80 =25600
3x2=6 32 x 8 = 256

17 8 2 31 14 3 4
1 8 = 2 4 = 2 4 =
114 2 4 9 2 4 57 3 6
17 86 = 4 6 2 = 2 8 6 8 =
32 0 4 55 4 4 34416
8 | ©
2055 x 31 = 285 x 28 = 194 x 32 =
2 05 5 x 2 8/ 5 x 19 4
3 1 = 2 8 = 3 2 =
2 055 2 280 3 8 8
6 1 6 5 = 57 0 = 5 8 2 =
6 37 05 7 9 80 6 2 0 8

Moltiplicazioni con due cifre al moltiplicatore us



CALCOLO SCRITTO - Moltiplicazioni e divisioni

(1)
MAAIN\S M\
9 3 5|5 8 6 48
- 5 1 8 10 8
4|3 6
-4 0 -0
3 5 6 4
-3 5 - 6 4
o) 0
©
YN AW) YN AW)
5 0 4|4 7 6 3|7
- 4 1 7 10 9
10 6
- 8 -0
2 4 6 3
-2 4 - 6 3
0 0
5
P N1 U\

17 7 5|7 1 2 8 8|5
-1 4 253 - 10 2 5 7
37 2 8

-135 - 2 5
2 5 3 8
-121 - 35
4|r. 4 3 3
8
UL U\
1 8 5 08 4 7 3 9|7
- 16 2 3 1 - 4 2 6 7 7
2 5 5 3
-2 4 - 4 9
10 4 9
- 8 -4 9
2 r 2 Of|r 0

ue Divisioni con il divisore di una cifra



CALCOLO SCRITTO - Moltiplicazioni e divisioni

43 21 2 25 2|1 4 5 7 0|1 5
-136| |3]6 - 1.4 18 -'4'5 3 8
72 11 2 120
-7 2 - 1.1 2 - 120
0 0 0

4 B [ 6
— N\ — N\ — N\
57 6|1 8 4 8 6|2 7 6 9 0|4 6
-5 4 32 - 27 18 -4 6 15
3 6 2 16 2 30
- 36 - 216 - 230
0 0 0
[ 8
/ T\ — N\
2 58 6|41 8 8 9 9|3 5
- 2la4le] |63 -7 0 2 5 4
1126 189
-112]3 - 175
3 14 9
- 140
r. 3 9/r. 9
[ 9 (10
— N\ — N U\
146 8 0|7 3 12 8 8 0|5 8
- 146 2 0 1 -116 2 2 2
0 8 1 2 8
- 0 - 116
8 0 120
-7 3 - 116
7|r 7 4|r. 4

Divisioni con il divisore di due cifre u?



CALCOLO SCRITTO - Moltiplicazioni e divisioni

[ 1]
3 4 7 x 3 5
3 5 =>< 3.4 7 =
173 5 2 4 5 +
10|41 = 14 0 +
12|14 5 105 =
12 1 4 5
B
1 6 6 1 4 1
4 1 =><I 166 1 =
6 6 4 4 = 2 4 6 + F
6 81 0 1 2 4 6 +
4 1 = ~
6 810 1 *
S et Se vuoi, ="
4 x32="12856 12 x 114 = 1368 calcola /
32 x4=128 114 x 12 = 1368 in colonna
sul quaderno.
8x 14 =112 15 x 101 = 1515
14 x 8 = 112 101 x 15 = 1515
2 x 2 x 3

ug Verifica del risultato



CALCOLO SCRITTO - Moltiplicazioni e divisioni

5 9
4 8
15 19
-12 r. 12 - 16 r2
36 38
- 36| prova|l13 9 x - 36| prova 2 4 9 x
2 4 = 2 4 =
556+ 996 +
2| = 2 =
5586 998
[ 3 4
_/\ A
14 3 8(6 25408
- 12 239 - 24 3|17
23 14
- 18 r. 4 -_ 8 r. 4
58 60
- 54| proa 239 x - 56| prova 317 x
4 6 = 4 8 =
14314+ 2536+
4 = 4 =
1438 2540

Verifica del risultato 19



CALCOLO SCRITTO - Moltiplicazioni e divisioni

(1) (2 ] ©
2,3x3=6,9 55x 10=55 31,41 x 100 = 3141
34x2=26,8 12,3 x 100 = 1230 0,035 x 1 000 = 35
4 5 6
34 1 16,3 16,8 1
2,5 = 0,5 = 3,1 =
17 0 5 8 15 16 8 1
6 & 2 = 0 0O = 5 0 4 3 =
& 5 2,5 8, 15 52,111
8 9 ]
3,22 x 2,5 = 41,2 x 3,3 = 135,1 x 3,5 =
3, 2 2 x 4 1, 2 1 3 5 1
2' 5 = 3, 3 = 3, 5 =
16 1 0 + 12 3 6 6 7 55
6 4 4 = 12 3 6 = 4 0 5 3 =
8, 050 135 9 6 4 7 2, 8 5
10 (11 B
12,3 x 4,6 = 1,52 x2,3= 2,44 x 1,4 =
12, 3 x 1, 5 2 x 2, 4 4 x
4, 6 = 2, 3 = 1, 4 =
7 3 8 4 5 6 9 7 6
4 9 2 = 3014 = 2 4 4 =
56, 5 8 3,4 9 6 3,41 6

50 Moltiplicazioni con i decimali - Incolonnamento



CALCOLO SCRITTO - Moltiplicazioni e divisioni

1 2 3

75:5=15 155:10 = 1,55 43,21:10 = 4,321
4,8:4=1,2 256,8:10=25,68  9,5:100= 0,095
96:8=1,2 651:100= 0,651  3431:1000= 3,431

W

r. 0,14

=
o |00
w

Divisioni con i decimali - Incolonnamento 51



A E L M

N o R

120 245 400 460

580 620 850 1100

1380:3= 460 M
40 x 3 = 120 A
1700:2= 850 R
440x25= 1100 T
1080:9= 120 A
15x 8 = 120 A

1520:3,8= ﬂ.%
4800:12= 400 (B
5x49= 245 [B
1160x05= 580 [N) :

720:6 =

2x290=

© 3348:54 =
2400:6=
132011 =
 3036:66=

1960:8=
20 x 29 =
10 x 110 =
3,5x70=

M A R T A ETEO

M E N T E OGNIGIORNO

120
460
245
580 N
1100 T
245 E




1 (2 ) 3 )
2531 x31= 1134 x43 = 2421 x 35 =
2 53 1 x 113 4 2 4 2 1
3 1 = 4 3 = 3 5 =
2 531+ 3402 12105
7 59 3 = 4 53 6 = 7 2 6 3 =
7 8 6 1 4 87 6 2 847 35
4 L5
— N\ e AW
5 6 8 312 3 /79 0 5[6 1
- 4 6 2 4 7 - 6 1 129
1038 180
- 9 2 - 12 2
16 3 585
- 161 - 5409
2 r. 2 3 6 r. 36
6
71 x10= 71 21,6 :10 = 2,16
15,6 x 100 = 1 560 200,5:100= 2,005
6,1 x 1000= 6100 1306,9: 1000 = 1,3069
8 ) © 10
2321 x 4,2 = 153,3 x4 = 344x 14 =
2 32, 1 x 153 3 x 34 4 x
4, 2 = 4 = 1, 4 =
4 6 4 2 6 13, 2 1376
9 2 8 4 = 344 =
9 74, 8 2 48 16






